



2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会农文旅推介会举行 聚焦五大主题搭平台引投资

本报金江10月18日电（海南日报全媒体记者高懿）10月18日下午，2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会农文旅推介会在澄迈县举行。本次大会聚焦沉香、农业种业、渔业、林下经济、农文旅融合五大主题，旨在搭建对外合作的高端平台，全面展示澄迈农文旅融合发展的丰硕成果与巨大潜力，实现经济效益与品牌影响力的双丰收。

本次农文旅推介会是澄迈主动作为、抢抓机遇，进一步展示农文旅发展成果、扩大对外开放合作、推动产业提质升级的重要举措。来自全国各地的上百名知名农文旅企业代表、投资机构代表、行业专家和省内相关部门领导等参会。

“澄迈作为海南北部重要的产业承载地，有着广阔的发展空间与无限可能。澄迈是海南传统的农业大县，更是现代农业发展的先行区，产业基础扎实，特色品牌响

亮。这里不仅有富硒的福橙、桥头地瓜等国家地理标志产品，还有香飘万家的福山咖啡、蓬勃发展的‘柚子夫妇’等农业品牌，更在沉香这一‘树木黄金’的产业链打造上走到了前列。”海南省农业农村厅有关负责人表示，澄迈的林下经济、水产南繁种业等也各具特色，为农文旅融合提供丰富的产业内涵和消费场景。

推介会还特别设置企业家分享在澄迈感受、澄迈农文旅招商政策推介、主旨演讲、主题分享、巅峰对话、各镇招商推介等环节，围绕重点产业政策、招商项目、产业发展前景等进行精准解读和深度推介，引发与会投资者的广泛兴趣和热烈反响。

会场内设置的特色产品与旅游资源展区成为人气最旺的区域之一。福山咖啡、桥头地瓜、澄迈福橙等国家地理标志产品飘香会场，精美的文创产品引人驻足。通过

图文、视频、实物体验和现场品鉴，让与会嘉宾沉浸式地感受“世界长寿之乡”的物产之丰、生态之美与文化之韵。

据了解，本次农文旅推介会的成功举办，是澄迈积极助力海南自由贸易港建设、持续扩大对外开放的生动实践，不仅集中签约一批高质量项目，更广泛传播澄迈“澄接世界，迈向未来”的城市品牌形象，对后续持续深化澄迈农文旅产业与各界的交流合作具有重大意义，为澄迈农文旅产业的深度融合与跨越式发展开启崭新的篇章。

→ 10月18日下午，2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会农文旅推介会举行。

海南日报全媒体记者 高懿 摄



77个项目签约，涉及热带特色高效农业、农产品精深加工、文化旅游等多个领域

澄迈农文旅推介会“吸金”205亿元

本报金江10月18日电（海南日报全媒体记者高懿）10月18日，在2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会农文旅推介会上，签约金额达205.18亿元，签约金额与项目质量均创历史新高。

本次推介会成果显著，澄迈县与海南省运通马术俱乐部有限公司、海南正大畜牧有限公司、海南多林农业开发有限公司等企业达成合作意向，涵盖御马会项目、海南智盟产业新城、正大集团澄迈30万头生猪产业链项目等77个重大项目，涉及热带特色高效农业、农产品精深加工、文化旅游等多个领域。

此次签约企业之一的正大（海南）农牧有限公司是正大集团在海南的重要布局，将在澄迈重点建设现代化养殖与加工综合体项目，计划建设年出栏3万头生猪养殖场、20万吨专业化饲料厂、年屠宰50万头生猪的屠宰场。

“落子澄迈是我们重要的战略布局，旨在提升澄迈生猪自给率，建立全流程可追溯体系，对接海南高端消费市场。”正大（海南）农牧有限公司有关负责人表示，该项目通过采用生物安全防护与膜技术污水处理，实现污水处理后全量还田；每年减少化肥使用1400吨，帮助农

户节约成本42万元，契合海南建设国家生态文明试验区战略。

为契合“澄接世界，迈向未来”的城市品牌建设，一家中港合资企业——星梦盒（海南经济特区）投资有限公司落地澄迈，核心聚焦农业数字科技、红色文旅、农业项目孵化三方面业务，依托香港的国际视野与资本优势，充分利用海南自贸港的政策优势及区位潜力，积极整合两地资源，致力于打造具有创新性与影响力多元化投资平台。

值得一提的是，本次推介会除牵手“新朋友”外，还离不开“老伙伴”的支持。如今，该公司继续深耕澄迈，以澄迈为重点投资区域，主营业务涵盖畜牧养殖、高效农业开发与乡村振兴产业，积极引入智能科技与新材料研发，拓展再生资源循环利用，逐步形成多元化产业布局。这一系列重大项目的落地，将为澄

迈农文旅产业结构优化升级和经济高质量发展注入强劲动力。

据了解，近年来，澄迈县委、县政府高度重视农文旅产业的融合发展，秉持“以农促旅、以旅富农、农旅结合”的发展理念，聚焦澄迈农业科技创新、农文旅融合以及农业“出海”，挖掘澄迈农文旅资源的无限潜力，大力发展战略农业、特色文旅产业，先后被授予国家商标战略实施示范县、国家现代农业示范区、国家级出口食品农产品质量安全示范区、中国福橙之乡、中国沉香之乡等诸多国家级荣誉称号。



10月18日，在推介会现场，参会人员正在了解澄迈的咖啡。

海南日报全媒体记者 高懿 摄

本省新闻

海南糟粕醋美食推介会暨“海南鲜品一桌菜”推介活动在重庆举行 “酸爽”觅商机 “热辣”寻合作

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

十月的山城，火锅飘香。10月18日上午，在重庆国际博览中心，第十届中国（重庆）国际火锅产业博览会迎来了一场别开生面的风味对话——海南糟粕醋美食推介会暨“海南鲜品一桌菜”推介活动在此举行。这缕跨越山海的百年酸香，与重庆的热辣滚烫激情碰撞，为两地美食文化交流与产业合作带来新契机。

组团亮相：

海島酸汤走进山城

“我们相信，糟粕醋的‘酸鲜’与重庆火锅的‘麻辣’能够碰撞出全新的味觉火花。”推介会上，文昌市委副书记凌华向与会嘉宾展示了文昌糟粕醋产业发展的勃勃生机，向重庆火锅企业发出诚挚邀请，期待共同推动糟粕醋走进重庆、走向全国。

数据显示，目前文昌全市已有传统糟粕醋店铺95家，相关餐饮门店

137家，加工企业和作坊16家，预计今年年产量将突破5000吨。这一组数字背后，是一个传统美食迈向产业化发展的生动实践。

企业推介环节，海岛永芳品牌创始人张寒冰提出“万物皆可糟粕醋”的创新理念，为迎合川渝口味专门研发了“剁椒糟粕醋”“麻辣糟粕醋”；铺前三婆品牌运营总监潘小玉讲述“四代传承”的匠心故事，分享产品出口十多个国家的成功经验；溪北邦兴品牌负责人黎立勤则展示了企业通过定向发酵工艺攻克产业瓶颈的创新成果。

商机涌动：
采购商觅得合作新机
口味获赞：
酸爽滋味征服山城味蕾

就是这口酸爽，今天总算解了馋！”

“这糟粕醋既满足了我对发酵风味的喜爱，又带来了火锅般的餐饮体验，简直是我量身定制！”市民邓女士在了解糟粕醋后兴奋不已。

各家企业亮出的招牌产品各具特色，有搭配海鲜的传统吃法，也有创新融合的现代风味。不少品尝者表示，这种酸中带辣、鲜爽开胃的滋味，与重庆火锅形成了鲜明对比，带来了全新的味觉体验。

商机涌动：

采购商觅得合作新机

在展区，多家糟粕醋企业展位前人头攒动，采购商们穿梭其间，寻觅商机。

四川省丹丹郫县豆瓣集团大客户经理枉先南在品尝后当即表示，要亲赴文昌铺前深入了解糟粕醋的制作工艺，“这种独特的风味体系，说不定能和我们郫县豆瓣碰撞出新的火花”。

曾在海南工作的张先生连喝两碗汤汁，感慨道：“回到重庆后，最怀念的



在推介会的试吃区内，海南糟粕醋的独特风味，让食客们口舌生津。

海南日报全媒体记者 刘冀冀 摄

成都火锅店主孙女士在品尝后，购买了两包糟粕醋，“贵州酸汤在成都已经打开市场，糟粕醋这个新味道，或许能成为我们店里的新卖点”。

“西北市场还没有这种风味，这是个机会。”宁夏银川的采购商金风林更是直接采购了几大包。

“我们希望借助火锅食品博览会这个平台，推动糟粕醋产业实现从‘小作坊’到‘大产业’的跨越。”文昌市委相关负责人表示，文昌将全力推动糟粕醋产业向工业化、标准化、品牌化、集群化和国际化方向发展。

（本报重庆 10月18日电）

的助推力。

优越的地理位置。澄迈自身拥有马村港，同时又靠近洋浦港和海口美兰国际机场，形成了港口与机场联动的运输网络。目前，澄迈已吸引了包括京东集团、新加坡淡马锡丰树集团、普洛斯公司在内的多家知名物流企业落户，进一步强化了区域物流枢纽功能，为更多企业“走出去”提供了强有力的基础设施和产业链支持。

坚实的产业基础。澄迈具有相当规模的数字化产业、游戏产业、跨境电商、制造业等，积极推动数字、海洋、智造、绿色、文化五大领域创新突破，形成1个千亿级、3个百亿级产业集群。同时，澄迈与实体经济高度发展的浙江等地进行深度链接，组建浙琼合作产业园，为企业提供从技术、人才到供应链的全方位支撑，一个富有活力的“出海”生态圈已在这里蔚然成形。

从“握手”到“牵手”的深度联动

经洽会的影响并不止步于会场之内，会场之外，其影响正在铺开。

从纵向来看，经洽会从举办之初，就显示了强大的吸引力和辐射力。据统计，首届经洽会现场签约项目105个、意向签约金额665.9亿元，截至目前已落地项目64个、投资金额224.32亿元。

以备受瞩目的浙琼合作产业园为例，该产业园自首届经洽会正式揭牌以来，已吸引亿元以上社会投资项目16个，同时，谋划4个10亿元以上的政府投资项目，其中，“全球出海之窗”项目预计年底投入使用。

目光回到今年。本届经洽会在平台搭建、服务优化上下了更多功夫，帮助企业走出会场，深入了解澄迈、了解海南自贸港。

成果也是显而易见的。会场之外，企业家与投资人组成调研团队，深入海南游出海、寻商机、探市场、考察、洽谈，沉浸式感受“要出海，来澄迈”的产业魅力与投资价值。

更值得一提的是，作为去年首届经洽会的成果之一，浙琼合作产业园在今年的经洽会上再出关键动作——“浙琼合作产业园零碳园区”正式揭牌，现场推介高质量合作机会，并组织首批入驻企业集中签约。

可以看到，经洽会的影响力已超越县域范围，吸引了全省各市县企业和投资者的广泛关注。

澄迈以“小切口”谋划“出海”大文章，也用实际成证明，在全球产业链重塑过程中，县域亦可成为“关键变量”，其探索的县域“出海”模式，正在为海南自贸港贡献一份独特的“澄迈方案”。

海南省经济技术促进会揭牌成立

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏）10月17日，海南省经济技术促进会（以下简称促进会）在海口揭牌成立。促进会以创新驱动、协同发展、开放共赢为宗旨，全力打造政企协同的桥梁、技术转化的平台、产业升级的引擎。

据了解，作为肩负服务发展、链接资源、赋能产业等重要使命的社会组织，促进会将当好政策落地的精准导航员，通过组建专业团队，深度拆解封关运作后的利权、监管、金融等政策细则，以政策解读会、企业座谈会等形式为会员单位提供一对一批准指导，确保企业懂政策、用政策、享政策；当好政企协同的高级联络员，建立常态化政企沟通制度，一方面及时向政府部门反馈企业在封关运作中遇到的实际难题，另一方面协助政府开展产业调研、注册试点等工作，推动形成政府引导、企业参与、协会协调的良性互动格局；当好产业升级的资源整合者，聚焦封关运作后重点发展的跨境电商、国际医疗、高端装备制造等产业，联动国内外科研机构、金融机构、龙头企业等资源，搭建技术交流、项目对接、人才引入平台，助力会员企业融入全球产业链、供应链、价值链。

◆上接A01版

今年2月通过加工增值测试、进入生产运营阶段，整个过程不到一年时间。罗令松感叹：“这就是自贸港的速度！”

“十四五”时期，海南自贸港建设成形起势，政策制度体系初步建立。

从世界看海南，海南自贸港是连通我国内地市场的通道；在海南看世界，海南自贸港是面向太平洋和印度洋的重要开放门户。如今，连接海南与世界各地的航线更加密集，自贸港的朋友圈越来越大。

“十四五”以来，截至今年9月下旬，海南自贸港加工增值免关税政策累计内销110.8亿元，免征关税8.6亿元。今年12月，海南自贸港全岛封关运作将正式启动。“大伙儿一合计，海南有政策优势、区位优势，外商入境来洽谈、看样品也方便，我们打算推荐更多人来，让好政策结出更多好成果。”罗令松说。

（原载《人民日报》2025年10月18日第01版）

海南省重点城市空气质量日报

（2025年10月17日12时—10月18日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	15	28
三亚市	优	9	22
五指山市	优	4	15

发布单位：海南省生态环境监测中心